

О капитане
ПУЩИНЕ
лейб-гвардии Коннопионерного эскадрона

1В № 373

№ 1

О ПИСЬ
дела о капитане Пущине

	Листы
1 Показание, отобранное г[осподином] генерал-адъютантом Левашовым от Пущина	1 и 2
2 Формулярный список Пущина	3, 4
3 Вопросные пункты Комитета Пущину 29 декабря	5
4 Ответы Пущина	6, 7
5 Письмо государю императору Пущина 5 февраля 1826	8, 9
Вопросные пункты Комитета от 3 апреля с ответами:	
6 Полковнику князю Трубецкому	10
7 Капитану Никите Муравьеву	11
8 Подпоручику Рылееву	12
9 Поручику к[нязю] Евгению Оболенскому	13
10 Штабс-капитану Александ[ру] Бестужеву	14
11 Поручику Каховскому	15
12 Подполковнику барону Штейнгелю	16
13 Апреля 8-го. Капитану Пущину	17
14 Вопросы с ответами штабс-капитана Назимова	18, 19
15 Выписка показаний о Пущине	20
Итого	20

Надворный советник Ивановский // (л. 8)

Копия с формулярного списка о службе лейб-гвардии
Выписана из списка, доставленного

Чин, имя, отчество и про- звание, также какие имеет ордена и другие знаки от- личия	Сколько от роду лет	Из какого состояния, и бу- де из дворян, то не имеет ли крестьян, и если имеет, то где, в каких селениях и сколько именно	В службу вступил и во оной ка- кими чинами происходил и когда				В течение службы в которых именно полках и батальонах по переводам и произвожде- ниям находился			
			чины	годы	месяцы	числа	полки и батальоны	годы	месяцы	числа
Капитан Михаила Иванов сын Пущин 1-й	23	Сын генерал- лейтенанта Санкт-Петербургской гу- бернии	По увольнении из 1-го кадет- ского корпуса прапорщиком	816	Дек[бря]	22	В 1-й сапер- ный батальон	818	Ген[варя]	31
			Подпоручиком	819	Ген[варя]	17	Лейб-гвардии в саперный батальон	819	Фев[реля]	21
			Поручиком	819	Дек[бря]	22				
			Штабс-капи- таном	822	Дек[бря]	26				
			За отличие капитаном	824	Авгу[ста]	3				

№ 3 (1)¹

Чин ваш и про-
звание?

Присягали ли и
когда?

Известно ли было
вам намерение не-
устройства?² От
кого и когда?

Капитан Пущин

№ 23

Присягал вместе с дивизионом и к кресту подходил.

В последнее воскресение, прохаживаясь пешком, зашел я к Якубовичу, где нашел Московского полка Бестужева³ и⁴ того же полка к[нязя] Щепина⁵-Ростовского. Якубовича⁶ знал я с начатия службы, но потом знакомство наше вовсе прервалось, услыша, что он на замечании начальства⁶. В продолжение же времени, когда он из армии возвратился, видя, что в обществах он принят, я снова с ним видался, последних же вовсе не знал и не встречался с оными.

¹ Вверху листа поставлен карандашом крест.

² Слово «неустройства» вписано над строкой.

³ Фамилия подчеркнута карандашом.

⁴ Далее зачеркнуто: «лейб».

⁵ В тексте ошибочно: «Якубовского».

⁶ Здесь вставка. Слова «В продолжение же времени.... я снова с ним видался» написаны на полях.

Коннопионерного эскадрона капитана Пущина 1-го.
1 января 826 года//(лл. 8 об. — 9)

В походах не бывал, высочайшим приказом, отданном в 5 день июля 824 года, за правильное и успешное производство работ, скорое и исправное наведение мостов 4 и 5-го числа сего месяца под Красным селом объявлено высочайшее благоволение	Во время службы своей в походах и в делах против неприятеля где и когда был, также какие наряды за отличие в сражениях и по службе удостоился получить
Закону божию, языкам: российской, немецкому и французскому, истории, статистике, арифметике, геометрии, алгебре, плоской тригонометрии, коническим сечениям, высшим вычислениям, практике полевой и долговременной фортификации, обороне крепостей, артиллерии, физике, механике, сигнации, рисованию, фехтованию и первому езде знает	Российской грамоте читать и писать и другие какие науки знает ли
826 года на 2 Месяца был и на срок явился	В домовых отпусках были, когда именно, на какое время и явился ли на срок
Не бывал	В штрафах был ли по суду или без суда, за что именно и когда
Холост	Холост или женат и имеет ли детей
По высочайшему повелению находился под арестом с 15 декабря 825 года	В комплекте или сверх комплекта, при полку или в отлучке, где именно, по чьему повелению и сколько времени находится
Прежде attestовался достойным	К повышению достоинства зачленено не attestуется

Подлинную подписали: флигель-адъютант полковник Засс 4-й и командующий всею пехотою Гвардейского корпуса генерал-адъютант Бистром 1-й
Верно: начальник отделения Андреев//(л. 6)

Увидя меня, Якубович¹ спросил: «Аристократ ли вы?» — на что я не дал ему никакого ответа², он сказал: «Вы чувствуете благородных и нас, конечно, не продадите». Засим начал спрашивать меня, думаю ли, что, собрав 500 человек на площади, вся гвардия к оным пристанет. Я ответствовал, что сего не думаю, но если бы собралось 15 000, водимых человеком // (л. 6 об.) с весом, то через оных все бы мог исполнить. Еще спросил он, думаю ли я, что эскадрон мой присягнет, присягнув уже за несколько дней. Я уверил его, что его высочество слишком любим, чтобы подвергнуть сие малейшему сомнению. На сие сказал он мне, что он наверное знал, что есть много недовольных и что должно легко ожидать потрясения.

«Если же весь корпус соберется, то будешь ли и ты там с эскадроном?» На что я отвечал, что буде сие случится, то³ узнаю, что предпринять. После сего, проштась с ним, я его оставил, подозревая всех их, но не считая сие опасным.

¹ Фамилия подчеркнута карандашом.

² Далее зачеркнуто: «на что».

³ Далее зачеркнуто: «буду».

Почему о сем не
дал знать?

Во время сего про-
исшествия где вы
находились?
Не знаете ли дру-
гих, в сем деле
участвующих?

Признаюсь, что виновен, что о сем не дал никому знать,
но единственно надеясь, что сие произвести ничего не
может.

После присяги сильно занемог гемороем и с позволения
полковника безвыходно был // (л. 7) дома в постели.
Вчерашний день, когда я был дома, вскоре после при-
сяги приезжал ко мне Рылеев¹ и спросил, не медля,
присягнули ли мы? На что отвечал: «Да», — и он изве-
стил меня, что весь полк Московский на площади и что
он² едет в Гвардейский экипаж.

Вечеру приходил ко мне брат мой³, учебного сапер-
ного батальона поручик, известил меня, что он, воз-
вратясь из финляндских казарм, где он прикомандиро-
ван, увидел смятение на площади и в числе бунтующей
толпы, заметил двух братьев Бестужевых, Аболенского,
Финляндского полка Цебрикова и Якубовича⁴ с саблею
в руке. Сего же дня поутру был привезен генералом во
дворец, где арестован и посажан на гауптвахту.

Показал всю истинную справедливость и ничего более
показать не имею.

Капитан Пущин⁵
Генерал-адъютант Левашов // (л. 10)

№ 4 (3)

1825 года 29 декабря в присутствии высочайше учрежденного тайного Коми-
тета лейб-гвардии Коннопионерного эскадрона капитан Пущин при священни-
ческом увещании допрашиван в дополнение прежних допросов и показал:

1

Вы показали, что не принадлежите к тайному обществу и не знали об оном.
Напротив, многие из членов показывают утвердительно, что вы были сочленом
их. Объясните, кем и когда вы приняты и в чем состояли ваше участие и дей-
ствия? И кого знаете принадлежащими к вашему обществу и особенно из высшего
звания?

2

Накануне происшествия вы были 13 декабря у Рылеева, где находился
князь Трубецкой, который вызвал вас с прочими в особую комнату, и здесь
вы обещали уговорить солдат не принимать присяги государю императору
Николаю Павловичу, а 14 числа вы с Рылеевым были у князя Трубецкого
и убеждали его примкнуть к вашему эскадрону, когда он выйдет на площадь;
объясните со всею подробностью, в чем заключались ваши намерения и какими
средствами хотели вы действовать для достижения своей цели? // (л. 10 об.)

3

Не знаете ли существования подобных обществ в других местах?

¹ Фамилия подчеркнута карандашом.

² Слово «он» вписано над строкой.

³ Слова «брать мой» подчеркнуты карандашом.

⁴ Слова «Бестужевых... и Якубовича» подчеркнуты карандашом.

⁵ Показания подписаны М. И. Пущиным собственноручно.

Прежде показали вы, что Рылеев в вашем доме спрашивал, присягнули ли вы, и сказал вам, что весь полк Московский на площади. Теперь говорите, что в обществе у вас спрашивали о том и о эскадроне вашем¹ и что вы обещали делать, что хотят они, т. е. сочлены. Как сие подкрепляет сказанное уже в 1-м² и во 2-м пункте насчет вашего соучастия в предприятии и действиях общества, то и ожидается от вас о всем справедливое и подробное показание.

Генерал-адъютант Чернышев // (л. 11)

№ 5 (4)³

1

Показание мое, что не принадлежу тайному обществу, и теперь утверждаю, что есть справедливо, а если за два дня до происшествия 14-го числа, как теперь по обстоятельствам вижу, вошел в оное, то это никак не с намерением быть сочленом общества сего, о котором не имею никакого понятия, а напротив, чтобы, узнав несколько о намерении людей, мною подозреваемых, своими словами и справедливыми замечаниями расстроить намерение людей сих; причина, побудившая меня так действовать, была: брат мой, который за несколько дней до сего происшествия приехал из Москвы и из некоторых слов которого я мог понять, что есть какой-нибудь заговор, и, не требуя от него никакого объяснения, решился узнать сие от людей, с которыми он часто виделся и был в коротких связях.

В субботу 12 декабря для сего пошел я к Рылееву⁴, с которым давно знаком, но которого давно не видал. Он меня встретил тем, что: «Если хочешь быть нашим, я скажу тебе наше намерение». Я же, имея только малое понятие о намерении сём из слов брата, что, верно, никто не присягнет государю императору Николаю Павловичу, когда за две недели присягали государю Константину Павловичу, и, верно, заставят цесаревича не отвергнуть присягу 45 миллионов, воспользовался словами Рылеева⁴, чтобы узнать, как намерение сие приведется в исполнение. Он мне сказал, что вся гвардия готова не присягать и что *они*, не называя кто, уверились в 50 офицерах, никого опять не называя поименно. Я тут говорил ему, побуждаем будучи чувством любви к брату и для спасения их всех, что 50 офицеров мало, что надо быть уверену во всей гвардии, чтобы что-либо предпринять. Он мне объяснял готовность всех полков, утверждая притом, что полк на полк не пойдет, я же уверял его в противном. Он спрашивал меня, готов ли я буду действовать с эскадроном, потому что он бы моггодиться занять артиллерию, если генералу Сухазонету⁵ вздумалось бы стрелять; я же, чтоб иметь право говорить с ним и доказывать безрассудность его (или *их*, которых не знал, кроме брата своего) поступка, сказал, что ежели эскадрон мой не присягнет, готов делать, что другие будут делать; сказал сие безо всякого опасения, уверен будучи в приверженности эскадрона ко мне, и что присяга, мною первым принятая, никого из них не заставит усомниться. Из сего Рылеев⁵, по моему предположению, очень мало мог полагаться на меня. В тот же день хотел я пойти к Якубовичу⁵, которого знал приятелем Рылеева⁵ и подозревал участником в этом деле, но болезнь в тот день меня до сего не допустила.

На другой день, получив объяснение, в час пополудни пошел я к Якубовичу⁶, имел с ним разговор, который объяснил в первом показании моем, но где

¹ Слово «вашем» вписано над строкой.

² Слова «в 1-м» вписаны над строкой.

³ Вверху листа помета карандашом: «Чит[ано] 1 генваря» и поставлен крест.

⁴ Фамилия подчеркнута карандашом.

⁵ Фамилия подчеркнута карандашом.

⁶ В подлиннике ошибочно написано: «Якубичу». Фамилия подчеркнута карандашом.

не сказал того, что Якубович¹ встретил меня, по-видимому, как человека во все не опасного // (л. 11 об.) для него, верно уже по сношению с Рылеевым¹, тут встретил людей, на которых², казалось, слова мои, существующие убедить всякого благоразумно мыслящего человека, не имели никакого влияния. Подробностей слов сих, кроме тех, которые показал в первом показании моем, не припомню, но знаю только то, что будучи влеком чувством любви к брату и желанием уничтожить вредное сие намерение, чтобы через то спасти и брата своего, которого если бы стал сам убеждать, то никак бы не успел, зная настойчивость и твердость его характера во всяком предприятии. Люди, мною у Якубовича¹ встреченные, были лейб-гвардии Московского полка Бестужев¹ и Щепин-Ростовский¹, с которыми я никогда не был знаком, но которых имена знал. Видел их решимость не присягать с ротами своими государю императору Николаю Павловичу и настаивать в присяге государю цесаревичу. Пожалев о людях сих, свойств которых вовсе не знал, и оставил их.

2

Вечер того же 13-го числа вместе с братом хотел провести у Рылеева и там надеялся все сделать, чтобы отклонить их обоих. В 7 часов один пошел к нему, никак не полагая найти у него общество. Прихожу и узнаю о присяге, существующей быть на другой день; тут нашел офицера Гвардейского экипажа, которого полагаю Арбузовым³, наверное не утверждаю, адъютанта Бестужева³, Гвардейского генерального штаба Корниловича³, лейб-grenадерского офицера и двух людей во фраках, которых не знаю, один из них маленький, в очках⁴. Первое движение мое было уйти, но опять чувство, мной водимое, заставило меня остаться и все делать, что было в силах⁵ моих, чтобы остановить их намерение. Они говорили о готовности всей гвардии не присягать, уговаривались собираться на площадь у Сената. Я же убеждал их в неверной надежде их на гвардию, предсказывал им все, что с ними случилось; тут приехал Московского полка Бестужев³ и князь Трубецкой³, которого я вовсе не знал, вызвал всех в другую комнату и расспрашивал о готовности всех. Они уверяли в своей готовности, я доказывал, что они так мало значущи, что никак не могут быть уверены, что другие последуют примеру их и что шайка, ими собранная, будет шайкою бунтовщиков. Одним словом, говорил⁶ им слова, мною несколько раз здесь повторенные, тут я увидел влияние слов моих на князя Трубецкого⁷, который подтверждал мною сказанное, на лейб-grenадерского офицера, который говорил, что он ничего не сделает с своей ротой, если не уверились в первом полку, на московского Бестужева⁷, что его рота в карауле и он не знает, как быть, и, таким образом, не зная числа сих недовольных, полагал, что все кончится одними разговорами.

Рылеев⁷ и Бестужев⁷, видев, что дело их идет вразлад, сказали тут: // (л. 12) «Господа, не надо терять сего удобного случая и назад не оглядываться, надо вам знать, что уже отчасти все известно государю и вот бумаги, которые сие доказывают (и Рылеев⁷ показал из кармана, не знаю, какие бумаги, потому только что не любопытствовал их смотреть), и потому не надо никакого отлагательства». Я на это сказал, что ж, лучше самому погибнуть и других погубить, зачем играть в игру, где нет никакого шанса к выигрышу. Адъютант Бестужев⁷ сказал: «По крайней мере, если погибнем, то будет об нас страничка в истории». Я сказал: «Страница, которая замарает историю нашу», — и при том сказал ему: «Если б тебя одного заставили поднимать 20-ти пудовую гирю,

¹ Фамилия подчеркнута карандашом.

² Слова «на которых» ошибочно написаны дважды.

³ Фамилия подчеркнута карандашом.

⁴ Слова «в очках» подчеркнуты карандашом.

⁵ Три строки со слов «и двух людей»... отчеркнуты карандашом на полях, отмечены знаком «NB» и пометой: «Спросить у Рылеева».

⁶ Далее зачеркнуто: «все».

⁷ Фамилия подчеркнута карандашом.

то поднял ли бы ты ее?» Он сказал: «Я бы поднял один пуд». На сие я ему отвечал, что гиря та не разбирается. Тут увидев, что число умножается людьми, мне вовсе незнакомыми, взял шляпу и ушел в полном уверении, что князь Трубецкой¹, которого только знал за человека отличного ума, все сделает, чтобы отклонить людей сих, имев уже в голове действовать против. Вот все, что я знал и что слышал.

В девятом часу пришел я домой в Гарновской дом, и когда вахмистр пришел ко мне за приказанием, то я объявил ему, что завтрашний день присяга и что я надеюсь, что никто в эскадроне не будет умничать. Он на сие отвечал, что я могу быть уверен, я же ему еще сказал, что полагаю с радостью присягнуть государю, которого мы так любили великим князем.

14-го числа встал совершенно больной давно уже известной и начальству моей болезнью, оделся чрез силу для того только, чтобы присягать с эскадроном, на присяге еще более заболел и лег в постель, с которой уже не в силах был в тот день встать. Тут Рылеев¹ был у меня и говорил, что в первом показании сказано. Показание же на меня насчет свидания моего в сей день с князем Трубецким¹ совершенно ложно, ибо после моего намерения мне и видеться с ним не было никакой нужды, чего даже и сделать бы не мог по болезни моей. Действия и намерения мои всем выше сказанным объясняются.

3

Не быв в сем обществе и не имев понятия о его существовании, не слыхав ничего более вышесказанного, не могу никак отвечать на вопрос сей, кроме того, что совершенно более, кроме сказанного выше, не знаю.

4

Объясня все по сущей справедливости, кроме, может быть, изменения некоторых слов в речах, которых смысл тот же, остается сказать мне, что в первом показании моем не показал я // (л. 12 об.) всего здесь вышесказанного единственно потому, что по сердцу своему не мог показать причины, побуждавшей меня действовать, не обвиня чрез то брата моего², не зная совершенно, какое участие принимал он в деле сем. И готов был лучше ничего не сказать в оправдание свое, чем чрез сие ввести брата своего, может быть, не принимавшего никакого участия в происшествии 14-го числа. Но теперь, видев сам из окна караульного дома брата своего, привезенного с прочими в крепость, и посему не сумневаясь в его участии в деле сем, открываю все, что знал и делал и чего никому совершенно не сообщал, кроме священнику, и при призовании меня в тайный Комитет, не оправдывая дела свои, готов все вышесказанное утвердить присягой.

Капитан Пущин³
Генерал-адъютант Чернышев

31 декабря 1825 года // (л. 13)

№ 6 (5)⁴

Всемилостивейший государь!

Виноват, что, узнавши о существовавшем заговоре, не предъявил о нем, и если еще другие обстоятельства винят меня в глазах вашего императорского величества, то это оттого, что не имев понятия о существовавшем обществе, зная только некоторых, которые мне казались бессильными и неопасными, и не предвида столь скорого исполнения их намерения, слишком надеялся на себя, думавши для их же спасения уничтожить сей вредный заговор.

¹ Фамилия подчеркнута карандашом.

² Слова «брата моего» подчеркнуты карандашом.

³ Показания написаны М. И. Пущиным собственноручно.

⁴ Вверху листа помета чернилами: «Читано 9 числа».

Поступок дерзновенный, незаслуживающий прощения, но, зная милость вашего императорского величества, на мне несколько раз оказанную, // (л. 13 об.) прибегаю с просьбою о помиловании. Всякое теперь наказание перенесу с твердостью после того, что потерпел потерю прежнего ко мне расположения вашего императорского величества. Если буду так несчастлив, что не приобрету оного вновь ревностной и усердной моей службой, то вечно буду себя считать под жесточайшим наказанием.

Молю ваше императорское величество дать мне средство привести в исполнение сие твердое желание мое, прошу не лишить меня сил исполнить его. Одергим болезнью, чувствуя более и более ослабевание сил телесных, но с душою бодрою на службу вашего императорского величества превозмогу недуги телесные, чтобы верно и непоколебимо выполнить данную мною присягу. // (л. 14) Сердце, полное раскаяния, водило пером моим. По спокойствию душевному знаю, что прощение царя небесного мною найдено, ищу и умоляю прощение царя земного.

Вашего императорского величества верноподданный лейб-гвардии Коннопионерного эскадрона капитан Михаил Иванов сын Пущин¹.

5 февраля 1826 года // (л. 23)

№ 7 (14)

Подробное донесение о находящих[ся] под арестом лейб-гвардии Коннопионерного эскадрона капитане Пущине и штабс-капитане Назимове по случаю происшествия 14 декабря 1825 года.

Февраля 15 дня 1826 года.

Вопросы

Ответы

1

на 1-й

Во время приведения к присяге 14 декабря 1825 года были ли при своей команде?

Капитан Пущин находился у присяги с своим эскадроном, а после оной, когда эскадрону приказано было идти усмирять мятежников, то он просил, чтобы я лично его освидетельствовал; и, действительно, он найден был мною в самом болезненном состоянии, так что даже лихорадка его была; по сему случаю дал я ему разрешение остаться дома. Штабс-капитан Назимов во время происшествия 14 декабря находился в отпуске; приехал 21 декабря и, явившись ко мне с отпуска, объявил, // (л. 23 об.) что он хотя и подал прошение на высочайшее имя в отставку, но ныне, по случаю восшествия на престол государя императора Николая Павловича, просит, дабы ему позволено было продолжать службу.

2

на 2-й

Не старались ли отклонить нижних чинов от долга присяги и возбуждать к неповиновению?

Капитан Пущин и штабс-капитан Назимов, по сделанной мною справке, никакого не имели сношения с нижними чинами.

¹ Письмо написано М. И. Пущиным собственноручно.

Когда?

Кем?

Где и по чьему приказанию были взяты под арест?

Капитан Пущин на другой день после присяги, то есть 15 декабря поутру, по высочайшему повелению был взят под арест г[осподино]м генерал-адъютантом Сазоновым и посажен на главную гауптвахту, а штабс-капитан Назимов после прибытия // (л. 24) его из отпуска по предписанию командующего Гвардейским корпусом г[осподи]на генерал-адъютанта Воинова от 24 прошлого января за № 9 арестован мною и отправлен для содержания под арестом к здешнему коменданту г[осподи]ну генерал-адъютанту генерал-лейтенанту Башуцкому.

Флигель-адъютант полковник Засс // (л. 15)

№ 8 (6)

1826 года апреля 3 дня от присутствия высочайше учрежденного Комитета о злоумышленном обществе г[осподину] полковнику князю Трубецкому дополнительный вопросный пункт.

Комитет требует вашего показания, был ли принят в члены тайного общества Коннопионерного эскадрона капитан Пущин, когда именно и кем? Также были ли ему известны намерения оного, какое принимал он в них участие и находился ли в совещании, когда было рассуждаемо о истреблении некоторых членов высочайшей царствующей фамилии, а если не находился, то не было ли вами или кем-либо другим о том ему сообщено?

Генерал-адъютант Чернышев

Был ли принят в члены общества? Кем и когда был принят означенный // (л. 15 об.) Коннопионерного эскадрона капитан Пущин, мне неизвестно. Я несколько уже раз в показаниях моих его называл, но я его вовсе не знал до тех пор, как я увидел его у Рылеева, где я нашел его два раза вечером. При нем было рассуждаемо о том, какие полки не присягнут и каким образом вывести их. Он говорил, что эскадрон его сделает то же, что сделает л[ейб]-г[вардии] Измайловский полк, с которым оный эскадрон, вероятно, будет присягать вместе, и что выводить ему один свой эскадрон было бы бесполезно, потому что в нем тогда было налицо не более шестидесяти человек. Других разговоров я с оным Пущиным никаких не имел; был ли он в каких совещаниях, в коих я не находился, или было ли ему от других членов что сообщено и что именно, мне неизвестно.

Полковник князь Трубецкой¹
Генерал-адъютант Чернышев // (л. 16)

№ 9 (7)

1826 года апреля 3 дня от присутствия высочайше учрежденного Комитета о злоумышленном обществе г[осподину] капитану Никите Муравьеву дополнительный вопросный пункт.

Комитет требует вашего показания, был ли принят в члены тайного общества Коннопионерного Эскадрона капитан Пущин, когда именно и кем? Также были ли ему известны намерения оного, какое принимал он в них участие, находился ли в совещании, когда было рассуждаемо о истреблении некоторых

¹ Ответ написан С. П. Трубецким собственноручно.

членов высочайшей царствующей фамилии, а если не находился, то не было ли вами или кем-либо другим о том ему сообщено?

Генерал-адъютант Чернышев // (л. 16 об.)

Честь имею донести, что капитан Пущин не находился в обществе. Я с ним вовсе незнаком, никакого рода сообщений с ним не имел и мнё неизвестно, имел ли он сношения с другими членами.

Капитан Муравьев¹

Генерал-адъютант Чернышев

Апреля 3-го дня // (л. 17)

№ 10 (8)²

1826 года апреля 3 дня от присутствия высочайше учрежденного Комитета о злоумышленном обществе г[осподину] отставному подпоручику Рылееву дополнительный вопросный пункт.

Комитет требует вашего показания, был ли принят в члены тайного общества Коннопионерного эскадрона капитан Пущин, когда именно и кем? Также были ли ему известны намерения оного, какое принимал он в них участие и находился ли в совещании, когда было рассуждаемо о истреблении некоторых членов высочайшей царствующей фамилии, а если не находился, то не было ли вами или кем-либо другим о том ему сообщено?

Генерал-адъютант Чернышев

Коннопионерного эскадрона капитан Пущин, сколько мне известно, в члены общества принят не был, но за несколько дней до 14 декабря он был у меня вместе с братом своим, и как сей последний мне сказывал, ему только было открыто, что некоторые полки в случае переприсяги // (л. 17 об.) не будут присягать, на что и он изъявил свое согласие. Совещания о истреблении некоторых членов императорской фамилии никогда не было в точном смысле, ибо предложение Якубовича, поддержанное Арбузовым, тогда же мною и почти всеми единодушно было отвергнуто, а решено было, как мною и прежде показано, задержать императорскую фамилию до съезда Великого собора. Капитану Пущину³ сего я не объявлял, и вообще ни с ним, ни с другими, кои находились не в моей отрасли (кроме двух или трех человек), я никаких разговоров не имел по делам общества.

Подпоручик Кондратий Рылеев⁴
Генерал-адъютант Чернышев // (л. 18)

№ 11 (9)

1826 года апреля 3 дня от присутствия высочайше учрежденного Комитета о злоумышленном обществе г[осподину] поручику князю Евгению Оболенскому дополнительный вопросный пункт.

Комитет требует вашего показания, был ли принят в члены тайного общества Коннопионерного эскадрона капитан Пущин, когда именно и кем? Также были ли ему известны намерения оного, какое принимал он в них участие и находился ли в совещании, когда было рассуждаемо о истреблении некоторых членов высочайшей царствующей фамилии, а если не находился, то не было ли вами или кем-либо другим о том ему сообщено?

Генерал-адъютант Чернышев

¹ Ответ написан Н. М. Муравьевым собственноручно.

² Вверху листа карандашом поставлен крест.

³ Фамилия вписана над строкой.

⁴ Ответ написан К. Ф. Рылеевым собственноручно.

О принятии капитана Пущина членом тайного общества я ни от кого не слыхал, и, сколько мне известно, капитан Пущин сделался известен о намерениях общества только накануне от брата своего, // (л. 18 об.) но что именно сим последним открыто ему было, я, по истине, сказать не могу, ибо вечером 13-го числа или поутру 14-го слышал я только от Ивана Пущина, что он был у брата и что брат его выйдет на площадь с эскадроном. Капитана же Пущина я ни одного разу на совещаниях наших не видел. При сем осмеливаюсь представить Комитету в подтверждение прежнего моего показания, что при мне не было совещания о истреблении кого-либо из особ царствующей августейшей фамилии, ибо 13-го числа я на совещании с князем Трубецким не находился, застал же только у Рылеева Пущина, Бестужева и Каховского при отъезде. 12-го числа было совещание у меня на квартире, на котором о царствующей фамилии не было говорено ни слова. Князя Трубецкого в тот день я не видел и у Рылеева также не был. На прежних же заседаниях при мне не было совещания о истреблении царствующей фамилии. Не имея способа представить Комитету другого оправдания, кроме свидетельства совести моей, не уличающей меня в мнении (мною будто бы поданном) о истреблении всей царствующей августейшей фамилии, я представляю милостивому возврению Комитета сие мое показание. О истреблении же некоторых членов августейшей фамилии ни мне сообщено не было никем, ни мною, равномерно, никому не было о сем сказано.

Князь Евгений Оболенский¹
Генерал-адъютант Чернышев // (л. 19)

№ 12 (10)

1826 года апреля 3 дня от присутствия высочайше учрежденного Комитета о злоумышленном обществе [господину] штабс-капитану Александру Бестужеву дополнительный вопросный пункт.

Комитет требует вашего показания, был ли принят в члены тайного общества Коннопионерного эскадрона капитан Пущин, когда именно и кем? Также были ли ему известны намерения оного, какое принимал он в них участие и находился ли в совещании, когда было рассуждаемо о истреблении некоторых членов высочайшей царствующей фамилии, а если не находился, то не было ли вами или кем-либо другим о том ему сообщено?

Генерал-адъютант Чернышев // (л. 19 об.)

Ответ

Был ли принят коннопионерный Пущин в члены общества — не знаю; по крайней мере, я думал, что он член. О намерениях общества на 14 дек[абря] был известен, верно, от брата и потому что сам два раза был у Рылеева. 1-й раз за 3 дня, а второй — накануне происшествия, хотя и ненадолго. Обещал содействовать приводом, если не всего, то части Коннопионерного эскадрона. Что же касается до известности ему рассуждений о истреблении некоторых членов высочайшей фамилии, то утвердительно знаю, что нет; он в оба раза был, когда там было множество народа, а, во-вторых, и знать то, чего не было, невозможно.

Сообщить ему подобных известий я не мог, ибо сам ничего не знал. Я только однажды застал подобный разговор, кажется 12 числа, на конце, и тут-то Рылеев сказал мне о мнении Трубецкого, но это был разговор, а не намерение, и я сейчас обратил материю на полки, ибо только о том и² заботился.

Штабс-капитан Александр Бестужев³
Генерал-адъютант Чернышев // (л. 20)

¹ Показание написано Е. П. Оболенским собственноручно.

² Слово «и» вписано над строкой.

³ Ответ написан А. А. Бестужевым собственноручно.

№ 13 (11)

1826 года апреля 3 дня от присутствия высочайше учрежденного Комитета о злоумышленном обществе [господину] отставному поручику *Каховскому* дополнительный вопросный пункт.

Комитет требует вашего показания, был ли принят в члены тайного общества Коннопионерного эскадрона капитан Пущин, когда именно и кем? Также были ли ему известны намерения оного¹, какое принимал он в них участие и находился ли в совещании, когда было рассуждаемо о истреблении некоторых членов высочайшей царствующей фамилии, а если не находился, то не было ли вами или кем-либо другим о том ему сообщено?

Генерал-адъютант Чернышев // (л. 20 об.)

Членом общества капитан Пущин был, но кем принят — я не знаю. Он ближе меня был с Рылеевым; что ему было известно, я тоже не знаю; я с ним не был знаком, видел его у Рылеева часто, но ничего с ним не говорил, и что он член общества, сказал мне о том Рылеев.

Петр Каховский²

Генерал-адъютант Чернышев

Всех военных членов знал князь Оболенский, они у него собирались для совещания, и военные между собой все друг друга знают³. // (л. 21)

№ 14 (12)

1826 года апреля 3 дня от присутствия высочайше учрежденного Комитета о злоумышленном обществе [господину] отставному подполковнику барону *Штейнгелью* дополнительный вопросный пункт.

Комитет требует вашего показания, был ли принят в члены тайного общества Коннопионерного эскадрона капитан Пущин, когда именно и кем? Также были ли ему известны намерения оного, какое принимал он в них участие и находился ли в совещании, когда было рассуждаемо о истреблении некоторых членов высочайшей царствующей фамилии, а если не находился, то не было ли вами или кем-либо другим о том ему сообщено?

Генерал-адъютант Чернышев // (л. 21 об.)

1826 года апреля 3 дня на сей дополнительный вопросный пункт имею честь ответствовать по чистой совести, что я ни единого из прописанных в оном обстоятельств совершенно не знаю, ибо капитана Коннопионерного полка Пущина никогда даже не видывал и вовсе с ним незнаком, и более того, что прежде показал, т. е. что брат его, надворный советник Пущин, ручался за него в вечернем совещании 13-го числа, что он будет действовать, ничего не знаю. Из сего Комитет изволит увидеть, что он лично в совещании не находился и сообщал ли ему кто о происходившем, я знать не могу. Помнится мне, что на другой день поутру, т. е. 14-го, когда Пущин (Иван) рассказывал Рылееву про артиллерийских офицеров, к нему приходивших, то сказал и про брата, что он *отзывается больным и не будет*. Более сего показать ничего не имею.

К сему ответу отставной подполковник барон Владимир Иванов сын Штейнгель руку приложил⁴.

Генерал-адъютант Чернышев // (л. 22)

¹ Слово «оного» написано вместо стертого.

² Ответ написан П. Г. Каховским собственноручно.

³ Приписка сделана П. Г. Каховским собственноручно.

⁴ Ответ написан В. И. Штейнгелем собственноручно.

№ 15 (13)¹

1826 года апреля 8 дня от присутствия высочайше учрежденного Комитета о злоумышленном обществе Коннопионерного эскадрона капитану Пущину дополнительный вопросный пункт.

Комитет, имея в виду, что вы, находясь у Рылеева пред 14-м числом декабря², сказывали, что людей склонить не присягать надеетесь, но вывестъ их на площадь не можете, и что потом по объяснении с вахмистром находили вы возможным вывестъ ваш эскадрон, требует вашего в том сознания, точно ли вы сие говорили и с каким намерением? В противном же случае, готовы ли вы сие отрицать и на очной ставке с теми, которые о сем показывают?

Генерал-адъютант Чернышев

Когда я узнал, в какое дело я вошел, то тогда только увидел всю безрас- судность свою, и потому прошу не удивляться, что не могу дать в нем ясного отчета; если б я имел какое-нибудь намерение, тогда бы мог объяснить его — имел намерение отклонять, увидев же слабость свою, ужаснулся, что так себя очернил, и тут только об том думал, чтоб никого не ввязывать в сие дело, а сам уже не понимал, как вести себя, и ежели я и говорил вышеизложенное в вопросном пункте, то сказал сие ни на чем не основываясь³, но с твердым намерением в душе не посягать на сие предприятие. Знаю теперь, что не должен был сие говорить, но тогда в⁴ беспорядке мыслей и болезни, видевши, что не мог воспротивиться начатому, не полагал возможным со своей стороны делать еще новые покушения и оставил все на волю божию.

Капитан Пущин⁵

Генерал-адъютант Чернышев // (л. 25)

№ 16 (15)

Выписка показаний на капитана Пущина

Под[поручик]

Андреев

Трубецкой

Г[раф]

Коновнин

Коллежский

а[ссесор]

Пущин

А. Бестужев

Накануне 14 декабря видел его, Пущина, у Рылеева. 2 пок[азание], п[од]п[ись] 8 (39).

Виделся с ним, Пущиным, когда приехал из Москвы, после с ним виделся у Рылеева. (21) С[траница] 1. Пущин говорил, что его эскадрон, в котором только 60 человек, вероятно, будет присягать с Измайловским полком и что сделают измайловские солдаты, то, конечно, и они сделают. Что, пожалуй, может он уговорить солдат, чтобы не присягали, но вывести он не может. С[траница] 19, на обороте.

Узнал от Искрицкого, что брат его поехал в Измайловский полк, не нашед его там, зашел к младшему Пущину, который был болен. (44) С[траница] 8, п[од]п[ись] 15.

Сверх показанных им лиц, бывших при нем на совещаниях накануне происшествия, и брат его Пущин. (36) С[траница] 16, на обороте.

Дня за четыре решился он до объявления присяги исполнить свое намерение. Считали // (л. 25 об.) они на полк

¹ Вверху листа помета чернилами «внесено».

² Слова «пред 14-м числом декабря» вписаны над строкой.

³ Над словом «основываясь» написано «чтоб», впоследствии зачеркнутое.

⁴ Слово «в» вписано над строкой вместо зачеркнутого «кроме».

⁵ Ответ написан М. И. Пущиным собственноручно.

Гренадерский, Измайловский (в сих последних способствовали им Малютин и Кожевников), Московский, Экипаж, Финляндский полк, в коем способствовал конно-пионерный капитан Пущин. (25) С[траница] 1 на об-
роте.

12-го числа происходило совещание у Рылеева, в котором был Пущин; что же принадлежит до мнения об истреблении государя императора и августейшей фамилии, об такой материи рассуждаемо не было как об намеренном деле. С[траница] 28. // (л. 24)

№ 17 (0)¹

О капитане Коннопионерного эскадрона Пущине²

Пущин показывает, что к тайному обществу не принадлежит и о цели понятия не имеет, но за два дня до 14 декабря, как видит по обстоятельствам, зашел в оное не с тем, чтобы сделаться членом, а чтобы отвлечь брата своего, коллежского асессора Пущина; заметив из слов его, что есть какой-нибудь заговор, и зная, что по настойчивости характера он не послушает его убеждений, счел удобнейшим, не объясняясь с ним, узнать от людей, с коими он был в коротких связях. // (л. 2 об.) С сим намерением он был 12 декабря у Рылеева, 13-го поутру у Якубовича, а вечером опять у Рылеева; слышал о намерении их не давать присяги и собираться на площадь к Сенату. Чтобы выведать подробнее о их предприятии, иметь право говорить и доказывать безрассудность предпринимаемого поступка, Пущин соглашался делать то, что другие будут делать, если эскадрон его не присягнет. Сказал сие в полной уверенности, что присяга, первым им принятая, никого в эскадроне не заставит усомниться. Употребив все // (л. 3) усилия отклонить заговорщиков от пагубного предприятия и, по-видимому, действовав на некоторых, он ушел в полной уверенности, что князь Трубецкой отклонит сих людей, имев уже в голове действовать против. В десятом часу пришел домой, и когда вахмистр явился к нему за приказанием, то Пущин объявил ему, что завтра присяга и он уверен, что в эскадроне никто уничтожить не будет. Пущин сознается виновным в том, что не дал знать, надеясь, что все кончится одними разговорами. 14 декабря, когда по болезни лежал он в постели, // (л. 3 об.) приезжал к нему Рылеев и, услышав, что они присягнули, сказал: «Весь Московский полк на площади», — и он едет в Гвардейский экипаж.

О Пущине показывают

Показание коллежского асессора Пущина

За два дня до возмущения на вопрос брата его, коллежского асессора Пущина, о духе Коннопионерного эскадрона он сказал, что эскадрон, вероятно, будет присягать с Измайловским полком и что солдаты его сделают то же, что измайловские.

¹ Внизу листа пометы чернилами: «№ 41», «Читано 5 июня 1826». Вверху листа карандашом поставлен крест. Карандашная надпись вверху листа стерта.

² Ниже на полях помета карандашом: «№ 108».

**Показание князя
Трубецкого**

Вечером 13 декабря он то же повторил у *Рылеева*, дополнив: впрочем, он может уговорить, чтобы не присягали, но вывести не может. Тогда *Трубецкой* // (л. 4) отозвал его в другую комнату и говорил, чтобы людей не отклонять от присяги, если сами они от оной не откажутся.

**Показание
Александра
Бестужева**

В исполнение намерения общества между прочим надеялись на содействие капитана *Пущина*, который говорил, что по объяснению его с вахмистром эскадрон вывесть можно, но накануне сказал, что люди идут в караул и потому он приведет только человек сорок; однако в день возмущения он не выходил.

**Показания князя
Трубецкого, // (л.
4 об.) Никиты Му-
равьевса, Рылеева,
князя Оболенского,
Александра Бесту-
жева, Кауховского и
барона Штейнгеля**

Сверх сего, члены Думы и прочие главные лица // (л. 4 об.) общества подтвердили собственное показание *Пущина*, что он принят членом не был, а Рылеев присовокупляет, что ему ничего более не открыто, кроме намерения в случае переприсяги не присягать.

Пущин, спрошенный о надежде его склонить людей своего эскадрона не присягать и вывесть их на площадь, отвечал, что он сказал сие, ни на чем не основываясь, но с твердым намерением в душе не // (л. 5) посягать на таковое предприятие. Из сведений, доставленных г[осподином] командующим Гвардейским корпусом, видно, что капитан Пущин находился у присяги со своим эскадроном, а после оной, когда эскадрону приказано было идти усмирять мятежников, то он просил, чтобы его лично освидетельствовали, и действительно найден в самом болезненном состоянии, почему и дано ему разрешение остаться дома. Людей от присяги // (л. 5 об.) не отклонял и к неповиновению не возбуждал. На другой день после присяги был арестован и поныне содержится.

Правитель дел Боровков

нице императорскую фамилию ему сообщил приехавший из Петербурга Бригген. Бригген продолжал отрицать знание целей приезда в Петербург Пестеля и плана вывоза за границу императорской фамилии (док. № 19/17).

В тот же день Бриггену была дана очная ставка с М. И. Муравьевым-Апостолом, который утверждал в своих показаниях, что Бригген приезжал в Киев, чтобы узнать от С. П. Трубецкого о состоянии Южного общества и что Бестужев-Рюмин сообщил ему планы Южного общества, причем Бригген, узнав о них, даже отложил якобы свой отъезд за границу. На очной ставке Муравьев-Апостол объявил, что показанное слышал от Бестужева-Рюмина и поэтому Бриггена уличить не может (док. № 20/18).

14 мая 1826 г. Бриггену дали очную ставку с Бестужевым-Рюминым, который утверждал, что во время приезда Бриггена в Киев виделся с ним и рассказал ему все, что происходило в Лещине и сообщил ему планы Южного общества. На очной ставке Бестужев-Рюмин показал, что говорил это Бриггену в общих чертах, а не подробно. Бригген с ним согласился (док. № 21/20).

На этом следствие по делу Бриггена закончилось.

Бригген обвинялся в том, что «знал об умысле на цареубийство и принадлежал к тайному обществу с знанием цели оного общества»¹⁸¹. Бригген был приговорен к каторжным работам на 2 года. Указ 22 августа 1826 г. сократил срок каторжных работ до 1 года¹⁸².

Следственное дело Бриггена хранится в ЦГАОР СССР, в фонде 48, под № 372. Согласно современной нумерации в нем насчитывается 56 листов, заполненных текстом. Первоначальная нумерация, простоявшая при формировании дела надворным советником Ивановским, уча в деле 50 листов, в том числе чистых. Вне ее оказались листы док. № 1, 2/1, 23/0, 24/0.

Ниже дан перечень дел Следственного комитета, в которых имеются показания А. Ф. Бриггена по различным вопросам, не вошедшие в состав публикуемого здесь дела № 372:

1. Дело № 115. А. В. Капниста, л. 25 (ответ от 14 февраля 1826 г.).
2. Дело № 133, Н. В. Путяти, л. 18 (ответ от 28 февраля 1826 г.).
3. Дело № 244 «Справки, собранные о разных лицах, в описи означенных, о принадлежности их к злоумышленным обществам», л. 20—20 об. (ответ от 2 марта 1826 г.).
4. Дело № 198, Н. Д. Синявина и А. Н. Ронова, л. 7 (ответ от 14 марта 1826 г.).
5. Дело № 302 «О доверенностях, данных арестованными лицами касательно домашних дел их», лл. 104—105 (прошение от 30 марта 1826 г.).
6. Дело № 5 «О совещаниях Коренной думы в 1820 г. и о членах Коренного совета Союза благоденствия», л. 27—27 об. (ответ от 11 мая 1826 г.).
7. Дело № 244 «Справки, собранные о разных лицах, в описи означенных, о принадлежности их к злоумышленным обществам», лл. 66, 78 (ответы без даты).
8. Дело № 277 «О истребованных формуллярных списках о службе лиц, взятых по при-косновенности к злоумышленному тайному обществу», л. 28 (ответ без даты).
9. Дело № 303 «Об отобранных сведениях от арестованных лиц, не имеет ли кто из них в судебных местах тяжебных дел», л. 60—60 об. (ответ без даты).
10. Дело № 304 «Об отобранных от арестованных лиц сведениях, не состоит ли у кого в залоге недвижимое имение как в опекунских советах, банке, так и в приказах общественного призыва», л. 98 (ответ без даты).
11. Дело № 305 «Просьбы арестованных лиц по разным предметам и родственников их», л. 142 (прошение без даты).

О СЛЕДСТВЕННОМ ДЕЛЕ М. И. ПУЩИНА

Михаил Иванович Пущин был арестован 15 декабря 1825 г.¹⁸³ В тот же день после допроса в Зимнем дворце он был доставлен в Петропавловскую крепость с запиской Николая I: «Присыаемого Пущина отправить на гауптвахту в крепость»¹⁸⁴.

¹⁸¹ Декабристы и тайные общества в России, с. 92.

¹⁸² Восстание декабристов, т. VIII, с. 287.

¹⁸³ ЦГАОР СССР, ф. 48, д. 30, л. 30.

¹⁸⁴ Щеголев П. Е. Указ. соч., с. 268.

На первом допросе, снятом генерал-адъютантом Левашовым, 15 декабря 1825 г. Пущин, как и многие декабристы в начале следствия, не зная еще, что конкретно известно правительству об обществе, был предельно скрытен в своих показаниях. Он пытался объяснить свою осведомленность о планах выступления 14 декабря лишь случайной встречей накануне с А. И. Якубовичем и его приятелями (док. № 3/1). Боязнь обвинить старшего брата, Ивана Ивановича, одного из активных участников восстания, который и привлек М. И. Пущина к участию в подготовке вооруженного выступления, заставляла М. И. Пущина еще более тщательно скрывать свое участие в делах тайного общества в декабре 1825 г. (док. № 5/4).

К концу декабря 1825 г. из показаний С. П. Трубецкого и А. А. Бестужева следователям стало известно, что Пущин присутствовал на совещании у Рылеева 13 декабря 1825 г. и члены общества надеялись на участие в восстании Коннопионерного эскадрона, которым он командовал. С. П. Трубецкой назвал Пущина членом общества и сообщил обещание его накануне восстания «уговорить солдат, чтобы не присягали»¹⁸⁵. 29 декабря 1826 г. на основании полученных сведений Пущин был допрошен в Следственном комитете. Здесь он стал придерживаться особой тактики: Пущин утверждал, что, догадавшись незадолго до восстания о существовании общества, он решил войти с его членами в контакт с целью отговорить их от осуществления намеченных планов. Для этого Пущину пришлоось, по его словам, согласиться «делать, что другие будут делать». Одновременно он утверждал, что пытался представить Рылееву и Бестужеву бесперспективность и обреченность их замыслов. В этих же показаниях Пущин, ссылаясь на болезнь, вновь подчеркивал свое неучастие в восстании (док. № 5/4). В тот же день после «убеждения» в Комитете Пущину были даны «на письме вопросные пункты»¹⁸⁶. Письменные ответы на них Пущина были заслушаны в Следственном комитете 1 января 1826 г., и было решено «согласно замечаниям присутствующих потребовать пояснений и пополнений»¹⁸⁷.

Следует отметить, что на этом этапе следствия Комитет, не имея еще достаточных сведений о каждом декабристе, путал М. И. Пущина с его братом И. И. Пущиным. Так, в вопросах от 29 декабря 1826 г., исходя из показаний Трубецкого, М. И. Пущина спрашивали, был ли он 14 декабря утром с Рылеевым у Трубецкого. М. И. Пущин, естественно, дал отрицательный ответ. В действительности к Трубецкому заезжал с Рылеевым И. И. Пущин.

5 февраля 1826 г. Пущин обратился с письмом к Николаю I с просьбой об облегчении своей участии (док. № 6/5). До апреля Пущина в Следственный комитет не вызывали и следователи им специально не интересовались. Однако сведения о нем из новых показаний А. Н. Андреева, А. А. Бестужева, С. П. Трубецкого, В. И. Штейнгеля, В. К. Кюхельбекера, М. А. Бестужева, И. И. Пущина подтверждали факт участия Пущина в совещаниях по подготовке вооруженного выступления и его обещание принять участие в восстании со своим эскадроном¹⁸⁸. Александр Бестужев в показании от 14 марта 1826 г. о плане действий на 14 декабря четко сформулировал задание Пущину на день восстания: «Якубовичу с Арбузовым, выведя экипаж, иди поднимать Измайловский полк... Пущину вести с ними эскадрон...»¹⁸⁹.

3 апреля 1826 г. в дополнительных вопросах С. П. Трубецкому, Н. М. Муравьеву, К. Ф. Рылееву, Е. П. Оболенскому, А. А. Бестужеву, П. Г. Каховскому, В. И. Штейнгелю Комитет хотел окончательно выяснить, был ли Пущин членом тайного общества, какое принимал в нем участие, знал ли намерения общества. Ответы были получены разноречивые, но все спрошенные подтвердили высказанную Пущиным готовность содействовать восстанию (док. № 8/6, 9/7, 10/8, 11/9, 12/10, 13/11, 14/12). 8 апреля 1826 г. Комитет задал последний вопрос Пущину: от него требовали подтвердить, точно ли он обещал вывести свой эскадрон на площадь в день восстания. Перед угрозой очной ставки Пущин был вынужден признаться, оправдываясь лишь тем, что имел твердое решение «в душе не посягать на сие предприятие» (док. № 15/13).

М. И. Пущин обвинялся в том, что «знал о приготовлении к мятежу, но не донес»¹⁹⁰.

¹⁸⁵ Восстание декабристов, т. I, с. 19, 9, 428.

¹⁸⁶ ЦГАОР СССР, ф. 48, д. 26, л. 33.

¹⁸⁷ Там же, л. 39.

¹⁸⁸ Там же, д. 389, л. 13 об.; Восстание декабристов, т. I, с. 444, 67, 70; см. наст. том, с. 160; Восстание декабристов, т. II, с. 170; т. I, с. 74, т. II, стр. 217.

¹⁸⁹ Восстание декабристов, т. I, с. 452.

¹⁹⁰ Декабристы и тайные общества в России, с. 94.

Верховный уголовный суд приговорил Пущина по десятому разряду к лишению чинов и дворянства и написанию в солдаты до выслуги. По указу 22 августа он был переведен «в полевые полки Кавказского корпуса до отличной выслуги»¹⁹¹.

Следственное дело М. И. Пущина хранится в ЦГАОР СССР, в фонде 48, под № 373.

Согласно современной нумерации дело состоит из 29 листов. По первоначальной нумерации, проставленной надворным советником Ивановским, учтено 20 листов. Док. № 1, 17/0 не были пронумерованы, они были подшиты в дело перед л. 1 нумерации Ивановского. Документ № 17/0 помещен в дело позднее.

Ниже дан перечень дел Следственного комитета, в которых имеются показания М. И. Пущина по различным вопросам, не вошедшие в состав публикуемого здесь дела № 373:

1. Дело № 386, М. А. Назимова, лл. 14—14 об., 15—15 об. (показания от 2 и 3 февраля 1826 г.).

2. Дело № 333, С. П. Трубецкого, л. 102—102 об. (показание от 13 марта 1826 г.); см. «Восстание декабристов», т. I, с. 75—76.

3. Дело № 303 «Об отобранных сведениях от арестованных лиц, не имеет ли кто из них в судебных местах тяжебных дел», л. 49 (показание от 24 апреля 1826 г.).

4. Дело № 304 «Об отобранных от арестованных лиц сведениях, не состоит ли у кого в залоге недвижимое имение как в опекунских советах, банке, так и в приказах общественного призрения», л. 88 (показание от 28 мая 1826 г.).

¹⁹¹ Восстание декабристов, т. VIII, с. 158.